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Вікторія Носяр 
 

Науковий керівник – канд. філол. наук Кирильчук О.М. 
 
 

ІНТЕРПРЕТАЦІЯ ТЕМИ МІСТА В РОМАНАХ В. ДОМОНТОВИЧА 
«БЕЗ ҐРУНТУ» ТА «ДОКТОР СЕРАФІКУС» 

 
У статті головна увага приділена висвітленню манери зображення 

міського середовища Віктором Домонтовичем.  
Ключові слова: модернізм, урбанізм, технізація, інтелектуалізм, 

літературний процес 20-30-х років ХХ ст. 
 
In the article main interest is in fictional mode by Victor Domontovych to 

presentation of urban milieu and location.  
Key words: modernism, urban, intellectual, technical progress, literary 

process of 20-30th years in ХХ century. 
 

На рубежі ХІХ – ХХ століть в українській літературі відбуваються 
значні зміни у суспільному житті України, в результаті з’являються нові 
теми та сюжети для письменства. Мистецтво стає урбанізованим, село 
відходить на другий план, воно уже не цікавить модерних письменників.  

Особливий інтерес літературознавців викликає тема міста в творчому 
доробку письменників, яка на сьогодні є актуальною в українській та 
світовій літературі. Це пояснюється тим, що урбаністичні процеси 
проникають в усі сфери соціальних стосунків, впливають на їх формування 
та спричиняють безліч проблем. Поняття урбанізму в українській літературі 
1920-х років розглядали В. Агєєва, Т. Гундорова, Р. Мовчан, С. Павличко, 
Я. Поліщук, А. Біла, В. Фоменко, М. Тарнавський.  

Мета нашої статті полягає в з’ясуванні художньо-образного відтворення 
теми міста в українській літературі ХХ століття та з’ясуванні моделей 
інтерпретування літературного урбанізму у прозі Віктора Домонтовича. 

У ХІХ столітті домінуючим мотивом в українській літературі було 
село, з його традиційною патріархальною системою цінностей. Ореол 
ворожості навколо міста починає розвіюватися на початку 1920-х років, коли 
місто поступово українізується. Дослідниця С. Павличко зазначає, що для 
літератури «розстріляного відродження» «місто не є просто темою, топосом 
чи типом пейзажу. Місто є символом певного типу свідомості як автора, так і 
його героя. Ця свідомість достатньо рафінована, вона вихована бібліотекою, 
а не природою, вона пізнала філософські сумніви, розчарування й біль 
самотності, алієнтацію, дисгармонію» [3, 206]. 

Дослідник Я. Поліщук, осмислюючи проблему присутності міста в 
українській літературі, відзначає, що для інтелектуалів ХІХ століття 
урбаністичний простір набуває чіткого негативного забарвлення в силу 
асимілятивного імперського впливу, що походив із великих міст. Лише у 
ситуації 1920-х років, під впливом політики українізації, формується 
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сприйняття, що «місто може й має бути органічно репрезентоване в нашій 
культурі» [4, 118]. Саме література «розстріляного відродження» намагалася 
вперше в українській ситуації інтерпретувати міський ландшафт як свідомий 
світоглядний та естетичний вибір вітчизняного письменства. 

Доба індустріалізму призвела до значних змін в українській літературі. 
Література цього періоду починає ставати якоюсь мірою антисільською. 
Дослідниця Р. Мовчан зазначає, що «український модернізм 1920-х років 
більше, ніж «ранній», був пов’язаний з урбанізмом – суспільно, 
психологічно й естетично, хоча тематично ним не обмежувався й не лише 
ним визначався» [2, 394]. Однак саме явище урбанізму значно розширило 
тематичне коло української літератури. У текстах цього періоду 
переважають міські пейзажі, побут, професії, атрибути міської культури, 
з’являються нові персонажі міських професій, а з ними і проблеми, що 
супроводжують їх у місті.  

Одним із апологетів урбаністичної літератури був В. Домонтович. Цей 
митець своєрідно бачить і зображує цей простір. Для нього місто не є новим, 
як скажімо для В. Підмогильного, чи інших письменників-модерністів. У 
В. Домонтовича любов до міста не є завойовницькою, а природною. Його 
герої вільно почуваються у цьому просторі. У романах Віктора Петрова дія 
відбувається в ретельно виписаному інтер’єрі помешкання, в ресторані, 
кав’ярні, університеті, квартирі чи на міській вулиці.  

Усі герої В. Домонтовича у місті переживають цілий ряд 
екзистенціальних станів: нудоту, тривогу, непевність, і навіть невроз. 
Найбільше їх мучить нудьга, відчуття марності зусиль, беззмістовності 
життя. Нудьга – символізує зайвість, загубленість у житті. Постійний 
супутник нудьги у романах є спека, від якої слабнуть нерви героїв, і яка їх 
душить. 

Образи, які створює письменник, усвідомлюють самотність власного 
існування у місті, тугу, пригніченість. Однак, у той же час його герої у 
міському світі почуваються органічно, вони не прибульці, які прагнуть його 
завоювати, вони в цьому середовищі сформовані, і з цією культурою 
нерозривно пов’язані.  

Найяскравіше втілено елементи міста письменником у романі «Без 
ґрунту». Цей роман має символічну назву. Вирішальну роль при цьому 
відіграє значення заперечення, відсутності, втрати, вираженої займенником 
«без» у заголовку. Більшість героїв переживають внутрішній дискомфорт, 
спричинений тим, що вони не відчувають зв’язку з місцем, де вони 
народилися. Психологічна прив’язаність до цього місця проявляється досить 
слабо, час від часу, в періоди глибоких душевних переживань. Рідне місто у 
свідомості героїв постає тим простором існування, в якому вони тікають самі 
від себе. У романі місто постає як втілення безгрунтів’я головних героїв. 

Головний герой роману Ростислав Миколайович з одного боку, відчуває 
могутній зв’язок з рідним містом, ґрунтом, а з іншого – цей ґрунт майже 
втрачено. Трагедія протагоніста в тому, що він відчуває, як сталість утікає з 
його життя, і він приречений споглядати наявний стан речей, не в силі щось 
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змінити. Він їде до рідного міста і спостерігає його цілковиті зміни. Це 
новий час, коли оглушливо гримить слово «індустріалізація», будується 
Дніпрельстан, коли сотнями закриваються, нищаться старовинні церкви, 
створюються робітничі гуртожитки-комунки. Індустріалізація, яка викликала 
екологічну катастрофу, поступово набуває ознак глобального процесу, 
знищення життєвого простору людини, а відтак і її духовної основи.  

Автор у романі намагається переосмислити цей процес, символічно 
знищивши старе місто, яке колись було ознакою зв’язку міської людини зі 
своїм селянським минулим, зі своєю землею: «І оце я йду крізь уламки 
колишнього побуту. Я згадую про місто, яким воно було за років мого 
дитинства. Я згадую про ідилію вишневих садків. Про сірозелене листя 
яблук» [1, 217]. Втрата цього зв’язку означає втрату контакту з історією, а 
значить – і з вищими силами. Також це яскраво демонструється автором 
картиною знищення Потьомкінського саду, який являє собою поєднання 
культурно-історичної й духовної пам’яті суспільства. 

Автор подає власне бачення тодішнього міста через картину Линника 
«Місто рубають»: «Суворий закон синьої кольорової гами лишається сталим 
і в цій картині. У синяві присмерк, де не пізнати чи вже розвиднилось, чи ще 
панує ніч, на горбку, узлісся мовчазні люди в льняному одязі й луб’яних 
постолах рубають сокирами стовбури дубів. Жадного вільного, незв’язаного 
руху. Жадної ясної фарби» [1, 254]. В основному тут переважає похмура 
кольорова гама, ключовими постають символи заліза, пітьми, ночі. Окрім 
того письменник ще раз підтверджує свою думку про те, що місто – це нова 
епоха, в якій людина не може стати щасливою. Для підсилення свого 
негативного ставлення до міста він порівнює його з «привидом», «світовою 
блудницею», «приреченим на загибель Вавилоном». 

Письменник не раз вдається до порівняння міста з привидом, і не 
важливо, яке саме це місто, чи то був би Дніпропетровськ, чи Петроград. 
Крім того, досить часто автор зображує його саме вночі, можливо, для того, 
щоб придати йому певної прихованості, химерності, адже й самі жителі 
відчувають в ньому свою загубленість та непевність. 

Герої роману існують виключно на тлі міста, яке часто не приваблює, а 
швидше підкреслює песимістичний підтекст, можна говорити про те, що 
авторові це лише на руку, адже таким чином митець створює атмосферу 
невисловленості, приреченості героїв. В. Домонтович до кінця відвертий з 
собою і читачем: місто не лише індустріалізована істота, що «заховує» 
природний світ за залізобетонною ширмою, але й клоака, місце поширення 
гріховних пристрастей, злочинів. Ось як поданий Київ митцем у романі: 
«Київ – офіційний, церемонний, сказати б так, стриманий. Він підібраний 
можливо, навіть дещо педантичний. Каштани, що ними в Києві обсаджені 
вулиці, квітнуть декоративно пишно, але без пахощів. Усе дуже коректно й 
пристійно, але без всякого ентузіазму» [1, 211]. Цим описом автор подає 
свою негативну оцінку цьому місту, показує усю його штучність і 
неприродність, однак стверджує, що сучасна людина, яка віддалилася від 
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природи, є, була і буде мешканкою міста, і не стала у ньому щасливою, 
інакше існувати не може. 

У романі В. Домонтовича «Доктор Серафікус» детально конструюється 
урбаністичний простір: дія відбувається в ресторані, кав’ярні, на міській 
вулиці, в парку, кінотеатрі, університеті, на пляжі. Однак саме міська 
топографія дозволяє чітко окреслити мотив неодухотвореної природи, 
недозволенності проявити себе в сучасному технізованому світі. 

Учений Комаха, головний персонаж роману, є одним із типових героїв-
інтелектуалів у В. Домонтовича. Як зазначає письменник, це людина епохи 
панування абсолютної техніки, часів універсальної індустріалізованості 
людського суспільства, «технічна», «функціональна» людина, котра виконує 
ізольовану технічну функцію на конвеєрі, і поза цією діяльністю світ для неї 
не існує: «Робота сучасної людини супрематична, безпредметна, як і картини 
сучасних майстрів» [1, 105].  

Комаха – відірваний від життя кабінетний учений, намагається охопити 
все. Звідси його бажання замкнути час, а отже і простір, звужуючи його до 
щоденних бібліотеки, скверика, дому. Комаха наче «обрізає» міський текст, 
не впускаючи його у свій герметичний простір. Але попри це, він не 
перестає «чути» голоси міста. Для Комахи місто не чуже, а, навпаки, обжите.  

В образі Комахи автор змалював образ «технічної людини», для того, 
щоб викрити всю неприродність, технічність сучасного йому життя, і 
показано це саме в міському середовищі, адже воно є центром, 
представником отієї штучної системи.  

У місті професора постійно душить нудьга, супутницею якої є спека, 
духота столиці: «/…/ Комаха не витримав спеки великого міста, духоти, 
нудьги, самоти й вирішив податися до невеличкого якогось провінційного 
міста, де тиша, спокій, дерева, садки, квіти, річка /…/» [1, 93]. Тобто, місто 
як зовнішній чинник негативно впливає на героя, на його внутрішній стан, 
не лише породжує, але й підсилює в ньому відчуття нудоти, оскільки сам по 
собі він є людиною – песимістом, людиною, яка нудиться від усього, що її 
оточує.  

Жіночий персонаж Вер Ельснер є втіленням нової жінки Міста нової 
епохи. Вер успадкувала від батька захват революційним подвижництвом. 
Але, як і більшість героїв Домонтовича, вона швидко зневірилась у 
спроможності змінити світ. Вона більше прагнула вибудувати себе як 
неповторну особистість, ніж перебудувати світ. 

Вер, як сучасна жінка, для якої міська культура дозволяла зробити це, 
прагнула всього добитися сама, прагнула до незалежності. Героїня 
користувалася усіма можливостями, які давало їй місто. Вона працювала на 
фабриці, коло верстату, перекладала Верлена, Джека Лондона й Джозефа 
Конрада. І це давало можливість «маленькій» жінці самостійно виживати у 
великому місті. 

Героїня у романі є справжнім втіленням образу Міста як такого. Вер 
була актрисою, для неї життя було грою, вона вміло виражала себе через гру, 
театральність, так як і міське життя, в якому усі люди є маріонетками, котрі 
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діють не за власним покликом, а роблять те, що підказує їм Місто. Таким 
чином, автор вводячи маски, говорить про роздвоєність, знову ж таки 
заявляє про штучність, несправжність. Природність, яку так цінувала 
попередня доба реалізму, тут є лише безликістю, неприналежністю до 
культури, не співвіднесеністю із сучасним життям. У В. Домонтовича 
людина міста – людина ХХ століття, гармонію з природою уже втратила і 
прагне спостерігати її швидше з тераси ресторану. 

Отже, письменник В. Домонтович розглядає місто за його культурними 
реаліями. Через взаємодію героїв зі своїм часом, його мистецтвом та 
певними культурними подіями автор зміг відтворити соціокультурний образ 
урбаністичного простору в межах доби. Місто у В. Домонтовича — 
своєрідне абстрактне середовище, в якому існують головні герої його 
романів, воно швидше є не героєм, а тлом, на якому відбуваються усі 
перипетії його творів і яке певним чином впливає на героїв, на їхню 
поведінку. У романах ми спостерігаємо послідовне відображення 
соціологічних, культурологічних та психологічних концепцій початку ХХ 
століття, що дає авторові змогу більш точно відтворити інтелектуальний 
«дух часу». Презентація міста в романах В. Домонтовича позначена 
«інтер’єризацією» простору. Ідеться про те, що у таких текстах 
В. Домонтовича як «Дівчинка з ведмедиком», «Без ґрунту», «Доктор 
Серафікус» відбувається процес «одомашнення» всього простору міста. 
Місто героїв Домонтовича – це світ інтер’єру. У творчості В. Домонтовича 
можемо говорити про відсутність боротьби з містом або необхідності його 
підкорювати. Саме це й народжує специфічне відтворення міста. 
Урбаністичний простір для героїв Віктора Петрова – це не пошук притулку 
або створювання дому, оскільки місто для них є органічним місцем 
існування. Місто як звичний, приручений простір уже не здатне викликати 
екстремальних почуттів: страху, захоплення.  
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